

乐东公安忠诚履职守护一方平安 踔厉奋发书写时代答卷

时间是开拓者前进的刻度，也是奋斗者的筑梦见证。

回眸2022年，乐东黎族自治县公安局在县委、县政府和省公安厅的坚强领导下，深入学习宣传贯彻党的二十大精神，立足海南自贸港建设和乐东治安实际，以创建最安全地区为目标，以制度集成创新为核心，全力以赴做好“防风险、保安全、护稳定、惠民生、促发展”各项工作。历史性荣获“全国优秀公安基层单位”“全国公安系统二级英雄模范”“全国扫黑除恶专项斗争先进个人”“全国优秀人民警察”“海南省优秀共产党员”集体一等功、个人一等功等荣誉称号，为推进平安乐东建设，护航海南自贸港建设发展大局作出了积极贡献。

坚持高压严打 筑牢安全防线

公安是答卷人，人民是阅卷人。群众看公安，首先看治安。

过去一年里，全县共立现行刑事案件731起，同比下降10.5%；破获刑事案件646起，同比上升3.9%；共发现行命案4起，同比下降50%，已全破获；共立“两抢一盗”案件186起，同比下降36.7%；共立八类主要案件77起，同比下降12.5%；共受理治安案件2651起，查处2436起，查处率92%。现有吸毒人员占常住人口比例由2017年的6.38%降至目前的0.89%；共破获命案积案5起，有效化解一批信访积案，维护了法律权威和公平正义，向党和人民交上了一份满意的公安答卷。

正义之剑，所向披靡。为了人民的安宁，乐东公安坚持以打开路，突出公安主业，严厉打击各类违法犯罪活动。不断深化“控发案、多破案、压事故、防事件”工作，精心组织“盗抢骗”“黄赌毒”“食药环”“缉枪治爆”等专项整治，持续推进扫黑除恶、命案积案攻坚、禁毒三年大会战等工作，取得刑事案件下降、破案数上升、交通事故下降、无敏感案事件的良好成效。



乐东县公安局举行升旗仪式。

(本组图片均由乐东县公安局提供)

道路千万条，安全第一条。为有效遏制道路交通事故，乐东公安进一步完善“路长制”“交警入所”勤务机制，严厉查处各种交通违法行为。治标更要治本，乐东公安同时邀请专家到该县进行“把脉会诊”，排查交通事故隐患，县财政投入330万元开展县道安全隐患专项整治。2022年发生一般程序道路交通事故起数、死亡人数、受伤人数、经济损失数同比分别下降16%、34%、16%、50%。为“平安乐东”创造安全、畅通、文明、和谐的道路交通环境。

坚持改革创新 构筑防控体系

改革者进，创新者强。乐东公安持续推进警务流程再造和模式调整，抓住职能优化的“牛鼻”，实现大侦查格局；打好一体化实战化的“组合

拳”，实现情报、技术、指挥、行动“一体化运行”；在省厅合成作战捆绑机制的有力指挥和大力支持下，用好公安信息化的“倍增器”，做到现案快处快破，积案统筹一起破，切实提升打击效能。

乐东公安坚持强基导向，报请县委、县政府、县委政法委出台11项创新制度，健全完善群防群治工作机制，织密社会治安管理网络，推动基层社会治安治理提档升级。把派出所置于公安工作战略性、基础性地位，将20个行政派出所整合成8个中心所，选派193名民警兼任村（社区、居）党组织副书记、村（居）委会主任助理，做强基层、夯实基础；将全县30家小区全部建成智慧安防小区，9个小区数据汇聚到乐东县智慧安防小区平台管理；积极推进“平安进万家”“全警联系村居”工作，从源头上防范化解各类安全隐患；在县城地区建立3支以辖区民警姓名命名的“警保联控”中队，形成

共建共治共享局面；备足应急处突力量，强化城区“1.3.5”分钟快速反应机制，压缩违法犯罪空间；大力推行公安驻校法制辅导员工作机制，设立民警护学岗，形成公安民警、校园保安、学校教职工护校安园合力；设立反走私侦查大队，深化沿海岸线“五点六站”建设，设立“十船联防队”组织等群防群治力量，全力开展管边控海，消除走私、偷渡等风险；出台《乐东黎族自治县群众举报违法犯罪线索奖励办法》，落实奖励资金，已累计对协助公安机关查破案件的群众奖励7.5万元。

坚持以民为本 保障中心任务

“帮扶民警关心我们贫困户，经常走访我们家，了解我们家的困难，帮助我们争取危房改造

指标，还介绍我们去打工，现在我们房子建好了，收入也增加了，生活也越来越好了！”乐东县大安镇昂外村罗先生激动地说。

以人民为中心的发展思想，不是空喊口号，而是解决人民群众最关心的热点难点问题。为解决群众实际困难，乐东县公安局选派42名民警担任驻村第一书记、乡村振兴工作队员、帮扶联系人等，入户持续帮扶208户脱贫户，实现巩固脱贫成果与乡村振兴有效衔接。建立领导包点联系重点企业制度，由局主要负责人包点联系本县重点企业，各单位联系辖区企业，优化服务模式、建立长效机制，研究解决困难和问题，在服务经济社会发展和护航自贸港建设中进一步彰显忠诚担当。

在优化营商环境方面，乐东公安开展打造一流营商环境专项行动，有效维护了“乐东热带花果世界项目”“海南金华林业有限公司林业种植项目”“乐东华翔实业有限公司种植火龙果基地”等企业的经营权益；主动调处“田园综合体”项目核心区规划用地内坟地搬迁、海南银基国际旅游度假区项目等矛盾纠纷，以实际行动践行“服务自贸港建设，创一流营商环境”的执法服务理念。

2023年，乐东公安将切实把学习贯彻党的二十大精神转化为推动公安工作的具体行动，努力打造一支堪当时代大任、勇于塑造变革的新时代公安铁军，持续擦亮“平安乐东、和谐乐东”的“金字招牌”，开创乐东公安工作新局面，为海南自贸港建设保驾护航。

(撰文/赵静 吴佳仪)



乐东县公安局禁毒大队民警来到县民族中学，为学生讲解毒品预防知识。

值班主任：卓上雄 主编：苏杰德 美编：陈海冰 检校：卫小林 邝才热

临高公安全力维护社会大局安全稳定 铁胆忠诚护民安



临高县公安局开展庆祝中国人民警察节系列活动。

(本组图片均由临高县公安局提供)

2022年，临高县公安局以党建引领公安工作新发展，以党的二十大安保维稳为主线，以“能力提升建设年活动”为抓手，始终坚持“抓基础、优打击、建机制、稳大局”工作思路，一手抓影响全县社会稳定突出问题的集中治理，一手抓全面深化公安改革，公安工作取得新进步，队伍建设实现新发展，有力地维护了全县政治和社会治安大局的持续稳定，让人民群众的安全感、幸福感和满意度节节攀升。

严打突出违法犯罪 强力净化社会环境

2022年，临高公安在打击违法犯罪的主责主业上加压加力，对突出违法犯罪出重拳，常态化开展扫黑除恶、命案追逃、打击治理电信网络诈骗、狠抓禁毒、反走私等专项治理工作，全年共立刑事案件748起、同比下降6.2%、创历史新高，破案498起，同比上升4.6%。

临高县“1997·1·15”命案逃犯林某，自案发后在外逃亡整整25年。临高公安联合多部门以新的科学侦查方法为支撑，通过海量的信息研判，于2022年10月，成功将犯罪嫌疑人林某从广东抓获归案。

临高公安深入推进夏季治安打击整治“百日行动”，多举措对涉嫌电信网络诈骗、两卡犯罪、寻衅滋事等违法犯罪活动发起凌厉攻势，227名犯罪嫌疑人投案自首，劝投逼返工作成效明显。得到了公安部“百日行动”第八督导组的高度认可，实地督导时指出“部党委的决策部署，在临高得到了坚决贯彻和落实，打击整治有力”。

狠抓突出犯罪，铲除滋生土壤。深入开展禁毒工作，破获省督毒品目标案件1起、抓获37人，有力遏制因涉毒引发的突出治安问题，引发“两抢”案件从去年占比12.5%下降至零发案，吸毒人员占比由去年3.45%降至1.7%，超额完成省禁毒办下达的吸毒人员占比目标。着力打击治理电信诈骗违法犯罪，打掉涉诈团伙5个，其中破获海南省首起冒充僧人诈骗案、到案66人，有力遏制此类诈骗犯罪。打防并举，统筹开

展斩链行动，抓获“两卡”违法犯罪嫌疑人826人、同比上升15倍。创新警银联动机制，将全县涉案银行卡账户数在4个月内，从百位数降至个位数，打击成效和封堵管控治理效果显著，被省公安厅作为经验做法全省推广。

常态化扫黑除恶，深挖违法犯罪。先后抓获涉黑涉恶“漏网之鱼”逃犯3名，抓获行政处罚该类违法嫌疑人367人，立寻衅滋事、聚众斗殴、非法拘禁、敲诈勒索等九类个案29宗，侦破该类现案积案共21宗，较前年上升16.67%，侦破“2022·6·17”专案，有效铲除黑恶势力犯罪滋生土壤，为临高县“三区一园”建设保驾护航。

深化公共安全管理 维护社会稳定大局

2022年，临高公安紧紧围绕党的二十大安保维稳这条主线，以深化公共安全管理实现新

作为，抓实抓细矛盾纠纷化解排查，24小时全方位街面巡控，有力维护了临高县社会大局全年安全稳定。

深化公共安全管理实现新作为。早部署开展大起底式，落实“六个必须”机制滚动排查管控涉枪爆重点人近万人，该项工作做法得到部际联席办的肯定。深化交通整治“减量控大”提质增效，道路交通事故“四项指标”同比分别下降25%、22.2%、24.8%和64.8%，死亡人数降至近5年最少。社会面整体防控能力明显提升，组建覆盖全县公安派出所的“警网联控中队”“1+2+N 护学岗中队”及全警实战大轮训等3支主防力量，开展喊话式巡逻防控，抓获各类型违法犯罪嫌疑人同比上升62.5%。

临高公安面对“0801”疫情逆行而上，实现仅16天时间，从“1+6”重点市县中最早赢得疫情防控社会面清零、1个月就最早解除全县静态管理。

矛盾纠纷排查化解成效显著。临高公安深入基层扎实开展“平安进万家”“全警联系村居”活动，推动各级调解联动机制，全县机关民警全覆盖包点该县183个建制村，共走访生活困难、重点退役人员群体家庭等3900余户，有效化解各类矛盾纠纷1863起，有效降低民转刑、民转刑案发生。

落实战时“双领导”值班制度，加强社会面勤务，实现动中接警。21个公安派出所的警保联控中队整合千群力量480余人次每日投入街面巡逻，集中实战轮训投入街面参与巡控工作，并设立了一支由巡警为主力的50人应急力量，形成了20支覆盖全县的24小时全方位巡控力量，警队战斗力迅速提升。

深入推进平安建设 维护社会安全稳定

临高公安坚决扛牢“保一方平安、护一方稳

定”的重大政治责任，牢固树立“防为主、防为上，查隐患、除隐患，不出事、再出彩”的工作理念，通过主动服务封关运作、营造一流营商环境、狠抓队伍建设等举措，为临高县建设创造安全稳定的发展环境。

织密反走私偷渡防护网络，高位推动7个反走私综合执法站项目建设，率先在新盈海岸派出所推行反走私综合执法站实体运行，查处各类“三无”船舶违规案件74起，罚款2.88万元；查获4起违规运输活体动物入岛案，抓获生猪607头。打击治理走私违法犯罪战果显著，省领导分别在实地调研中给予充分肯定。

营造一流营商环境实现“加速度”。推动“一个页面受理、后台分类审批”“秒办理”的“一窗通办”试点工作，“零跑动”可办事项使用率达92%；推进“无人机管所”、机动车登记服务站及自助终端服务站等在基层落地，实现“就近办”及推行24小时延伸服务机制。

狠抓能力提升建设年队伍纪律作风提升，全警大轮训基地落成，实现集训、集中行动、集中巡控等有机统一，战训成果最大化。深化向宣传要警力，“临高警方”官方微博公众号，多次在全省政法系统影响力排行前十名。队伍涌现多个先进集体和个人，其中1个先进集体、3个先进个人受到全国表彰，1个先进集体、2个先进个人受到全省表彰，1人获评全省公安机关十佳人民警察称号，14个先进集体、43名先进个人受到省厅表彰。

2023年，临高县公安局将以党的二十大精神为引领，锚定服务保障自贸港封关运作这条主线，从严从实做好一切防风险、保安全、护稳定、促发展，让各项措施落地落实。



临高县公安局开展《中华人民共和国反电信网络诈骗法》宣传活动。